

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者见面会

华侨华人分享抗战故事和爱国事迹

羊城晚报特派北京记者 柳卓楠

让更多华侨华人共 享祖国荣光

“祖国强大，我们的脊梁就挺了！”9月1日下午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者见面会。缅甸中华总商会会长林文猛、马来西亚吉隆坡广东义山主席杨博耀、斐济华人文化艺术经济联合会荣誉会长方志伟、西班牙中国和平统一促进会会长徐松华、澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武等华侨华人代表介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况，并回答记者提问。

“我参加过很多次祖国的重大活

动，这次依然十分激动。很多人盼望

着九三阅兵。”徐松华说，这次参与抗战胜利80周年纪念活动的西班牙华侨有33位，他们将把现场看到的记录好传到西班牙，让西班牙华侨共享这份荣光。

余俊武是澳大利亚的一位华人艺术工作者，祖籍安徽滁州。30多年来，他在春节、中秋等中国传统节日和重大纪念日举办近百场大型文化活动，为促进中澳文化交流和民间友好交往作出重要贡献。“海外华侨华人对中华文化的渴望蕴含着巨大的能量，如何把这种能量凝聚起来产生作用，非常重要。我觉得我们有责任用文化搭建平台，让和平的理念跨越国界，成为推动人类发展的永恒动

力。”余俊武说。

祖籍广东的海外华 人延续爱国情

当天，还有两位祖籍广东的华人来

到见面会现场，分享他们的爱国故事。

杨博耀是马来西亚华人，祖籍广东梅州。多年来，他一直负责南侨机工墓地维护及祭扫工作，积极弘扬南侨机工的爱国事迹，推动南侨机工纪念公园和纪念馆建设。他还多次组织“纪念马来亚二战蒙难人民公祭活动”，缅怀二战期间遭日军迫害的华人同胞，推动出版《浩气长存：马来亚二战人民蒙难、殉难纪念碑》手册。

“抗战期间，3200多名南侨机工跨越千里、远渡重洋回到祖国支援抗战，他们的奉献精神非常值得弘扬。我们一定要把这个故事传承下去，让更多年轻人知道。”杨博耀说。

方志伟祖籍广东中山，是斐济知名侨领方作标之孙。方作标曾在抗战爆发后变卖家产，以毕生积蓄购买1架战斗机捐赠给祖国，并发动新西兰、澳大利亚等地华侨捐献3架战斗机。“我的祖父是一位爱国商人，他虽然文化程度不高，但是十分爱国。他给孩子取名字‘国强、富民、兴’等，就是希望下一代铭记‘有国才有家’。我现在也已经把我的女儿送回中国，希望把中华文化发扬光大，讲好中国故事。”方志伟说。

99岁东江纵队老战士黄菘华： 用笔墨传递烽火记忆 以忠诚践行使命担当

华南抗战 老兵记忆

策划/林洁 黄丽娜 董柳
统筹/丰西西 宋金焰

文/羊城晚报记者 丰西西 郭思琦
图/羊城晚报记者 曾育文



少时投身革命

生于1926年的黄菘华，是广东连州人。抗战时期，他历尽日本侵略带来的苦难，经历过日军轰炸和扫荡，也曾“走难”和“乞食”。他说，自己是一名“幸存者”。当日寇的铁蹄踏破山河，烽火硝烟中，无数百姓举家逃难，黄菘华一家也从广州迁回故乡连县（今连州市）。

1938年，黄菘华考入连州中学。“当时我一进学校，就有高年级的同学来找我，让我参加‘抗日救亡少年工作队’（下称‘少工队’），我毫不犹豫地答应了，后来才知道少工队由学校中共地下支部直接掌握。”从此，他把课余时间和精力都投入到抗日救亡工作中。

两次接应北上东纵

“1945年初，党组织安排我在清远潖江上四九中心小学当教务主任。该校实际上是党的一个秘密据点。”黄菘华回忆说，在小学工作一段时间后，他接到组织通知称，有北上的东江纵队途经于此，会在学校休整。他表示，部队进校园后，对师生们讲时事、教唱歌，师生们都非常高兴，大家都说“这支队伍秋毫无犯、和善待人，不取民间一针一线”。

不久后，在党组织的安排下，黄菘华到从化吕田中心小学任教。在这里，他再次接待北上的东江纵队。

1945年七八月间，东江纵队副司令王作尧带领一部队北上，准备到江西同从延安南下的王震部队会师，中途经过从化吕田。黄菘华回忆说，当时他们接到了组织下达的两个任务：一是

有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际，中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃强权逻辑，支持联合国发挥核心作用，倡导共同发展、共同治理、共同受



黄菘华多年来获得的荣誉勋章和证书

两度命悬一线

抗战期间，黄菘华曾两度命悬一线。一次发生在1941年末，他和一位同志准备乘火车到韶关，买票时警报拉响了，两人跑出站台跳下铁轨迅速逃走。“我们跨过三条路轨，才走十多米，敌机就俯冲轰炸。我伏地看见炸弹沿铁轨一个个爆炸，车站在滚滚黑烟中变成一片瓦砾。我们迟走一步，可能就丧命了。”

第二次是1945年4月，黄菘华在从化吕田中心小学任教时，吕田附近的小山头搭了一间小屋，以便观察敌情。有一次，校工跑到屋外大喊日军来“扫荡”了！黄菘华背着三八式步

枪，来不及上山就听到了日军声音。他赶忙躲进附近的茂密竹林，轻轻把步枪架好。从中午到近黄昏，日伪军把屋内洗劫一空，黄菘华紧盯敌人动静，一连数小时高度集中，手指始终不离扳机，随时准备搏斗，所幸最终没有被敌人发现。

当被问起当时身陷危机“怕不怕”时，黄菘华目光坚定地说：“不会怕，根本没有时间害怕，心中只有一个念头：打不打？只要他们一过来，我就会开枪打。”命悬一线时，年轻的黄菘华毫不畏惧，直面敌人的险境不足以动摇他的意志。

寄语年轻人铭记历史

新中国成立后，黄菘华长期奋战在党的宣传思想战线，历任中共广州市委常委、宣传部部长，广州市顾问委员会副主任等职，1993年12月光荣离休。离休32年来，他孜孜不倦地整理史料、撰写抗战回忆文章，以笔墨传递烽火记忆，弘扬伟大抗战精神。

作为一名老党员，黄菘华始终坚守党员本色，心系党的事业。2024年建

党节前夕，他将毕生积蓄100万元作为特殊党费上交组织，并深情表示：“这笔钱不及党组织给我的好处万分之一！”

回望那段浴血抗战的岁月，99岁的黄菘华依旧目光坚定。他表示，数十年过去，日本的侵略罪行是无法抹去的事实。年轻人一定要铭记历史，做好自己的工作，用实际行动为国家发展贡献力量。

（郭思琦）

展、进步事业。

习近平和与会各方领导人对阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切，向阿方表示慰问，祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

广州约259.48万名中小学生及幼儿开学

迎接新学年 上好“第一课”

羊城晚报记者 蒋隽 何宁 崔文灿
秦小杰 郭子扬

9月1日，广州约259.48万中小学及幼儿园学生迎来新学年。当前，恰逢全国上下纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。不久后，十五运会和残特奥会也将在粤港澳举办。广州不少学校开学典礼融合爱国主题和运动主题，开展丰富活动。

传承伟大抗战精神 上好思政第一课

在广州南国学校开学典礼上，“思政+法治”双课驱动成为核心亮点。学校党总支书记胡洁玲以《以青春之名，赴时代之约》为题，带来干货满满、情感真挚的思政第一课。她从1945年日本签署投降书的历史瞬间讲述，告诉同学们“铭记历史不是延续仇恨，而是汲取斗争力量”。

“听完胡书记的思政第一课，我特别感动，我为我们的祖国感到骄傲和自豪，我们应该继承先辈们的意志，在和平年代好好学习，争取早日报效祖国。”广州市南国学校初一学生林东阳说。

西关实验小学以“线上线下融通、感悟践行同步”为思路，让开学第一课既具新意又显鲜活。学校搭建“不能忘却的记忆”线上抗战展馆，收录九一八事变、台儿庄战役等珍贵史料，学生扫码即可“云”游历史现场。学校还同步发起红领巾“传承章”争章活动，学生完成抗战精神留言等任务就能申领奖章。厚重的历史转化为指尖可触的互动学习，让红色教育跳出传统课堂，充满新鲜感。

“一寸山河一寸血，十万青年十万军”“铭记抗战历史，争做时代少年”……9月1日清晨，省实荔湾一小的学生们踏着印有抗战标语的鲜红地毯走进校园，红毯尽头的“时空长廊”，瞬间将大家带入80多年前的烽火岁月，成为学校开学典礼的一大亮点。

这条“时空长廊”沿操场东侧蜿蜒展开，20余块图文展板如同打开的“历史画卷”。校道两侧则聚焦“英雄群像”，既有杨靖宇“冰天雪地里吃棉絮仍守阵地”、赵一曼“面对酷刑不改初心”的英烈事迹，也有王二小“引敌人包围圈”、雨来“勇救交通员”等少年英雄故事。

“时空长廊里的每一段故事，都是给孩子们最好的开学第一课。”省实荔湾一小校长李敏号召全体学生，“把长廊里的英雄故事记在心里，把‘为祖国奋斗’的志向扛在肩上，用勤奋读书的行动，做有担当、有气节的时代好少年。”

营造浓厚全运氛围 健康迎接新学期

11月，十五运会开幕式将在广州举行。广州市东风东路小学创新开展传递“火炬”活动，迎接新学期。9月1日清晨，东风东路小学校长刘宝玲和师生代表，从十五运会和残特奥会省执委会特聘专家组组长胡伟京手中接过“绽放”火炬，依次传递。学校还组织学生火炬手队，让学生们手持仿制金色小火炬激情奔跑，展现出蓬勃活力。全校师生热情参与其中，各班学生挥舞着小彩旗，伴随着《一起来更精彩》的节奏跳动；学生代表还舞动着健身龙，现场气氛热烈，宛如全运赛场般沸腾。

广东省科学院幼儿园则通过一场充满趣味与挑战的运动盛宴，为幼儿们拉开新学期序幕。“迎‘栏’而上”游戏中，孩子们依次跨过障碍，小小的身影满是冲劲：“一举夺魁”环节，幼儿们双手稳稳握住塑料制成的杠铃杆，杠铃虽不重，却能让他们感受这项运动的动作要领：“意气‘蹦’发”环节，孩子们跑上斜坡，欢快地跳到蹦床上，在规定区域内连续蹦跳3次，笑声随着蹦跳此起彼伏。该幼儿园开学仪式以“激情全运会 萌娃启新程”为主题，旨在借助十五运会举办契机，激发幼儿对体育运动的热爱，培养他们积极向上的品质。